Universitdt Bielefeld Fakultiit fiir Mathematik Bielefeld, 20.6.2012

Aufgabe 18:

Aufgabe 19:

Aufgabe 20:

Sommersemester 2012
Diskrete Geometrie 1

Ubungszettel 6

Sei Fl = <01,02>Z,F2 = <1}1,1}3>Z und F3 = <1}1,1}4>Z mit
1

_ (1 (0 B 3 B a . .
U1_<0>7U2_<b>av3— (\/ﬂ>,v4—<m> mit 0 <a < 3,b> 1.
Zeigen Sie:

(
(

a) Die Punktgruppe P(T') ist in allen drei Fillen isomorph zu Ds.
b) Die Gitter I'; und I'y sind nicht &dquivalent.
)
)

(c) Die Gitter I'y und I's sind dquivalent.
(d) Sind die Gitter I'; und I's dquivalent? (3+2+1+1 Punkte)

Sei GG eine Raumgruppe vom Typ p3m1 und G5 eine Raumgruppe vom Typ p31m. Geben
Sie fiir beide Gruppen eine Préisentation an, d. h. eine Menge von erzeugenden Elementen
und dazugehorigen Relationen. (4 Punkte)

Sei P C SO(3) endlich und sei {z; | i € {1,---,h}} ein Représentantensystem der Pole
von P. Sei m; = |P,,|. Zeigen Sie, dass fiir h = 3 gilt:
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und bestimmen Sie alle Losungen dieser Ungleichung. Hinweis: Beachte m; > 2.

(3 Punkte)

Abgabe bis zum 29.6.2012, 12:15 Uhr!



